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Šodienas nodarbībā:

✓ Kā strādājam ar skolēnu rezultātu datiem?

✓ Kas jādara, lai notiktu mācīšanās iedziļinoties?



Dati Interpretācija Lēmumi, rīcība

Ietekme
vecāki

atbalsta personāls

skolēni

skolotāji

skolas vadība



KĀ STRĀDĀ SKOLA, KUR REZULTĀTI 
PROGRESĒ?

KUR ESAM?

MĀCĪŠANĀS KOPIENA

KURP DODAMIES?

IZVĒRTĒJUMS
Balstās datos

PLĀNOŠANA
Kopīga

• Specific – vai ir skaidri saprotams gala rezultāts
• Measurable – vai ir izmērāms?
• Achievable – vai ir izaicinošs, bet sasniedzams? 

Vai varēs sasniegt saviem spēkiem?
• Relevant – vai tā nozīme īstenotājam ir svarīga? 

Vai tas ir saistīts ar skolas un skolēnu mērķiem?
• Time bonded – vai varēs to izdarīt atvēlētajā 

laikā?
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Faktori, kas ietekmē skolēnu sniegumu

IEGULDĪJUMS                   PROCESS                  REZULTĀTS



Kā analizējam skolēnu sniegumu ?



Skats uz uzdevumu no 3-D perspektīvas



Kādu prasmi skolēnam nepieciešams pielietot, lai izpildītu uzdevumu?

Kādas satura zināšanas nepieciešamas, lai izpildītu uzdevumu?

Cik dziļu atbildi skolēnam ir iespējams sniegt uzdevumā (SOLO)?

Skats uz uzdevumu no 3-D perspektīvas.



Skolēnu snieguma analīze skolā



Situācija

Ko skolēniem nepieciešams 
apgūt 7.klasē?



Kā domāt par mācīšanas ietekmi, analizējot DD? 

Kā es?  Mācīšana

• Ko es mācīju? Kāpēc tā sanāca?

• Kā es to darīju? - Kā es mācu 
saskaitīt decimāldaļas? Kādus 
uzdevumus es devu?... Kā mēs 
risinājām situāciju uzdevumus?...

• Kā citi to dara? … 

• Vai man ir kaut kas jāmaina?... 
Kas tas varētu būt?

• …

Kā skolēni?  Mācīšanās

• Vai skolēni saprot uzdevuma 
teksta jēgu?

• Vai viņi saprot daļas jēgu?

• Vai viņi prot saskaitīt 
decimāldaļas?

• …



SOLO taksonomija ļauj fokusēties uz domāšanas dziļumu 
jeb kompleksumu, nevis uz satura plašumu.



Es savu domu izsaku vārdos …

Nosauc… atstāsta… stāsta… apraksta… skaidro… pamato

Kā savā starpā atšķiras augstāk minētās skolēnu darbības?



Uzdevums:

Kā tu domā, kāpēc rokām paliek silti, kad mēs 
uzvelkam vilnas cimdus?



Dažas skolēnu atbildes …

A. Tāpēc, ka vilna ir silta.

B. Vilnas cimdi ir pūkaini un silti, jo tajos ir daudz gaisa.

C. Tāpēc, ka vilnas cimdi silda.

D. Vilnas cimdos ir daudz gaisa un tie nelaiž pie rokām 
aukstumu.

E. Vilnas cimdi ir pūkaini, tajos ir daudz gaisa, kas slikti vada 
siltumu un neļauj no rokām siltumam aizplūst prom.

F. Vilnas cimdi ir pūkaini un tie slikti vada siltumu, neļaujot no 
rokām siltumam aizplūst prom.



SOLO Apzīmējums Atbildes apraksts
- 9 Nemēģina risināt uzdevumu.
P 0 Pārraksta testelementa nosacījumus vai sniedz ar jautājumu

nesaistītu informāciju.
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U1 1 Apraksta vienu faktu, ideju, pieredzi sadzīviskā valodā

M1 2 Apraksta vairākus faktus, idejas, pieredzi sadzīviskā valodā

R1 3 Savstarpēji sasaista vairākus faktus, idejas, pieredzi sadzīviskā
valodā
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ci
kl

s

U2 4 Apraksta vienu faktu, ideju, izmantojot zinātniskus jēdzienus

M2 5 Sniedz vairākus zinātniskus faktus vai izmanto zinātnisku
modeli, kas ir saistīts ar situāciju

R2 6 Skaidro saistot vairākus zinātniskus faktus, pamatojumus par
situāciju.





A. Lietus laikā jāuzmanās, lai neiebrauktu priekšā braucošajā traktorā.
B. Ja brauc ar vienu un to pašu ātrumu, lietus laikā autovadītājam jāievēro
lielāka distance.
C. Sausā laikā mašīna bremzē 44 metrus, bet slapjā laikā 62 metrus.
Bremzēšanai lietū vajag garāku ceļu.
D. Lietus laikā berze starp riepām un ceļu ir mazāka.
E. Uz slapja ceļa starp automašīnas riepām un ceļa segumu ir mazāks berzes
spēks, līdz ar to bremzēšanas ceļš garāks.
F. Kad līst lietus, starp riepām un ceļa segumu veidojas ūdens slānītis. Berze
šķidrumos ir mazāka, nekā uz sausas virsmas, tāpēc pie vienāda ātruma uz
slapja ceļa bremzēšanai nepieciešams garāks ceļš, nekā uz sausa.



KOMPLEKSUMS

ATSEVIŠĶI ELEMENTI

ZINĀMA

SITUĀCIJA
JAUNA 

SITUĀCIJA



Kā uzdevumos veidojas kompleksums un pārnesums?

1) 2 + 4 =

2) Ābelē karājās 5 āboli. Divi āboli nokrita, cik ābolu palika ābelē?

3) Vienā kāsī lido 8 zosis. Otrā kāsī lido 9 zosis. Par cik zosīm vairāk otrā kāsī?

4) Anniņa devās uz izpārdošanu veikalā. Akcijā viņa no plaukta paņēma 2 lūpu
krāsas, 1 tušu, 1 vaigu sārtumu. Tad padomāja, atgriezās pie plaukta un
paņēma vēl vienu lūpu krāsu un divas tušas. Cik lūpu krāsu paņēma Anniņa?

5) Vienā plauktā ir 7 grāmatas. Otrā plauktā ir 3 grāmatas. Ko varam
aprēķināt?

6) Uzraksti izteiksmi, kas parāda, ka vienā kaudzē 6 apelsīni, otrā trīs, bet
kopā 9.



Kā mācīt stratēģiju situāciju uzdevumu risināšanai?

Kontekstuāli
(reāli piemēri, 
pielietojums)

Vārdiski
(skaidro)

Simboliski
(Skaitļi, 
zīmes, 

apzīmējumi)

Fiziski 
(taustāmi, 

priekšmeti)

Vizuāli 
(zīmējumi)



Jautājumi sarunas rosināšanai

Jautājumi, kas paplašina skolēna domu un padara to 
skaidrāku pašam:

• Ko vēl tu vari pastāstīt? Ko tu par to domā? Vai es tevi 
pareizi saprotu? Tu gribi teikt, ka ….

Jautājumi, kas rosina ieklausīties citu skolēnu teiktajā:

• Kurš var atkārtot to, ko nupat teica Uldis, vai pateikt to 
saviem vārdiem?

• Kurš var izskaidrot, ko Aija domā, kad viņa saka … ? …



Jautājumi sarunas rosināšanai

Jautājumi, kas aicina skolēnu spriest dziļāk:

• Kāpēc tu tā domā? Kādi ir tavi pierādījumi? Kā tu izdarīji 
šādu secinājumu? Vai tā notiek vienmēr? Kāpēc?

Jautājumi, lai skolēns sāktu spriest par to kā spriež citi:

• Kas var paturpināt Ināras teikto domu?

• Vai tu piekrīti/nepiekrīti? (un kāpēc?)

• Vai tu saki to pašu, ko saka Laura, vai ko citu? Ja tas, ko tu 
saki ir atšķirīgs, tad kur ir atšķirība?



Mācīšanās iedziļinoties



Mācīšanās – priekšstatu pārveidošana, jeb maiņa!

Es varu pateikt savu domu, ideju!

Es varu to secināt vai pamatot ar novērojumu vai eksperimentu!

Es varu izveidot modeli, kas ilustrē manu domu!





uldis.dzerve@lu.lv


